

РЕШЕНИЕ

КРУГЛОГО СТОЛА № 1 «КОМПЛЕКСНАЯ ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ ЯКУТИИ И РАЗРАБОТКА РЕКОМЕНДАЦИЙ ПО СНИЖЕНИЮ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ НАСЕЛЕНИЯ, СОЗДАНИЮ УСЛОВИЙ ДЛЯ ВЕДЕНИЯ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ И СНИЖЕНИЯ СМЕРТНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ» СОВМЕСТНОГО ЗАСЕДАНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) И ПРЕЗИДИУМА РАН

г. Якутск

26.06.2015 г.

25-27 июня 2015 г. в г. Якутске состоялось Совместное заседание Правительства Республики Саха (Якутия) и Президиума РАН по Программе комплексных научных исследований в Республике Саха (Якутия), направленных на развитие производительных сил и социальной сферы, с проведением комплексной научной экспедиции с участием Российской академии наук.

Работа круглого стола № 1 в рамках Программы комплексных научных исследований в РС (Я) была посвящена обсуждению проблем и перспектив исследований в соответствии с Направлением № 1 «Якутия – регион нового развития»: «Биотехнологии, медицина, здоровье человека на Севере» по вопросам комплексной оценки состояния здоровья населения Якутии и разработки рекомендаций по снижению заболеваемости населения, созданию условий для ведения здорового образа жизни и снижения смертности населения.

В заседании приняли участие члены Правительства РС (Я), члены Президиума РАН и СО РАН, представители МЗ РФ, члены Академии наук РС (Я), представители СО РАН, ЯНЦ КМП, СВФУ им. М.К. Аммосова, научная и медицинская общественность РС(Я).

В работе Круглого стола № 1 было заслушано 10 докладов.

Рассматривались вопросы медико-биологических аспектов освоения Арктики и Субарктики, включая физиолого-биохимические, нейронные, психофизиологические и генетические механизмы адаптации человека к изменениям климата и техногенным воздействиям в условиях Арктики и Субарктики (Севера).

Участниками Круглого стола было отмечено, что, несмотря на различный механизм формирования здоровья у коренных народов, проживающих в экстремальных условиях Арктического и Субарктического регионов и у приезжих жителей, наблюдается ухудшение качества жизни (омоложение, хронизация и более длительное течение отдельных заболеваний, раннее старение организма, высокий уровень психоэмоционального напряжения, снижение продолжительности жизни, высокий уровень смертности в работоспособном возрасте и т.д.), продолжается депопуляция коренных малочисленных народов Севера.

Участники заседания сошлись во мнении, что разработка методов повышения адаптивного потенциала, сохранения психосоматического здоровья, качества жизни, работоспособности и увеличения продолжительности жизни человека в условиях Арктики и Субарктики является **наиважнейшей задачей** медицинской науки и Правительства РФ.

Участники Круглого стола №1 «Комплексная оценка состояния здоровья населения Якутии и разработка рекомендаций по снижению заболеваемости населения, созданию условий для ведения здорового образа жизни и снижения смертности населения» совместного заседания

Правительства Республики Саха (Якутия) и Президиума Сибирского отделения РАН, заслушав выступающих и обсудив, **РЕКОМЕНДУЮТ:**

1. Разработать, совместно с МЗ РС(Я), Проект региональной схемы организации системы здравоохранения на территории с плотностью населения менее 0,5 человек на м² в условиях высоких широт.

2. Провести научно-исследовательские работы и организационные мероприятия с целью комплексного медико-экологического мониторинга на территории Арктики и Субарктики: космического, геодинамического, экологического, социального, медицинского.

3. Провести более глубокое изучение генетических и физиологических механизмов нарушения здоровья человека в Арктике и Субарктике и разработать методы повышения адаптационного потенциала.

4. Профильным министерствам Российской Федерации, в связи с планируемым масштабным освоением арктических ресурсов вахтовым способом и восстановлением военного присутствия России в Арктике, организовывать отбор соответствующих контингентов для работы/службы в Арктике по медицинским и психофизиологическим показаниям.

5. Рекомендовать Президиуму РАН поддержать, ФАНО начать с 2016 года финансирование в рамках госзаказа следующие проекты:

- «Комплексная оценка состояния здоровья коренного и пришлого населения РС (Я) с целью оптимизации региональных программ по улучшению качества жизни жителей республики с учетом территориальных, этнических особенностей в условиях современного социально-экономического развития», *отв. исполнитель ФГБНУ «ЯНЦ КМП»;*

- «Физиолого-биохимические, нейронные, психофизиологические механизмы адаптации человека к изменениям климата и техногенным воздействиям в условиях Арктики и Субарктики (Севера), разработка методов повышения адаптивного потенциала с помощью создаваемых биопрепаратов на основе северного биосырья», *отв. исполнитель ИБПК СО РАН;*

- «Изучение факторов риска и причин психических аффективных и хронических неинфекционных заболеваний с целью разработки организационных и инструментальных технологий снижения потерь человеческого потенциала в РС(Я)», *отв. исполнитель ФГБНУ НИИ физиологии и фундаментальной медицины.*

6. Обратиться в Советы РНФ и РФФИ с предложением финансирования региональных конкурсов по направлению «Медико-биологические проблемы адаптации человека в условиях Арктики и Субарктики» с поддержкой следующих проектов:

- «Оценка состояния здоровья и качества жизни населения РС(Я) в современных социально-экономических условиях», *отв.исполнитель Медицинский институт СВФУ им. М.К. Аммосова;*

- «Исследование влияния экстремальных климатических условий окружающей среды на физические свойства крови человека в РС(Я)», *отв.исполнитель физико-технический институт СВФУ им .М.К. Аммосова;*

- «Генетическое здоровье центральной нервной системы человека Севера», *отв. исполнитель НИИ Здоровья СВФУ им. М.К. Аммосова.*

7. Отметить широкий круг участников Круглого стола № 1 совместного заседания Правительства Республики Саха (Якутия) и Президиума РАН.